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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET
Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. 
Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades 
helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag – store såvel som mindre – modtages med samme taknemmelighed.
I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. 
Man kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
• 	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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I sommermånederne er det som sædvanlig højsæson på vores 
internater: I hundredvis af små killinger fundet med eller uden 
deres mor bliver indleveret til os, og vi ligger vandret for at 
sørge for, at alle bliver behandlet mod orm- og lopper, får nok 
at spise, får behandling hvis de er syge og derefter kommer i 
plejefamilie. Plejefamilier er mennesker, der frivilligt passer disse 
små killinger i eget hjem, til killingerne er 12 uger gamle og 
parate til at komme tilbage til os, så vi kan finde nye og blivende 
hjem til dem. På den måde vokser ingen af vores killinger op på 
internat men får en helt normal opvækst. Alle udgifter til foder, 
grus og udstyr samt dyrlæge afholdes af Kattehjemmet. Du kan 
læse mere om at blive plejefamilie på vores hjemmeside.

Der er altid mange sommerhuskatte, der skal have hjælp på 
denne tid af året, hvor folk rejser hjem fra ferieboligen. Vi er 
glade for, at så mange er opmærksomme på, om der lades katte 
alene tilbage i et øde sommerhusområde. Desværre er der 
stadig en del, der hygger sig med de herreløse katte, så længe 
ferien varer, men som lader kat være kat, når man rejser hjem. 
Vi håber, at I vil være med til at sprede budskabet om sommer-
huskatten - f.eks. ved at rekvirere vores folder via vores hjem-
meside og dele den ud blandt feriegæsterne.

	 4	 Kampagne 2013: 
		  Neutralisering
	 Vi kæmper for at begrænse 
	 antallet af overskudskillinger

	 6	 Nyheder fra 
		  kattenes verden
	 Hold dig opdateret og se vores 	
	 nye, flotte smykker

	 8	 Privat huskatteavl
	 Om hvorfor det er en 
	 rigtig dårlig idé

	 10	 Interview med 
		  Fødevareministeren
	 Mette Gjerskov svarer på 
	 vores spørgsmål

	 12	 Støt Inges Kattehjem
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling

	 15	 Brevkassen
	 Skal vi vælge en killing som 
	 legekammerat til vores kat?

	 16	 Adfærd
	 Hvad er stereotyp adfærd, og kan 	
	 man gøre noget ved det?

	 18	 Adoptionshistorie
	 Mynthe hører til hos os

	 20	 Dyrlægen skriver
	 Om herpesvirus hos kat

	 22	 Kattene i BonBon-Land
	 De ansatte samarbejder med 
	 Kattehjemmet om at hjælpe 
	 kattene

KÆRE KATTEVEN

INDHOLD

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Årets store, landsdækkende kampagne fra Inges Kattehjem har ét formål:

At begrænse antallet af overskudskillinger, 
der ikke er hjem til.

KAMPAGNEN LØBER 
Fra 1. maj - 1. november 2013.

Formål
At oplyse kommende killingeejere samt folk, der 
netop har anskaffet sig en killing om, at de skal 
sætte penge til side til neutralisering og mærk-
ning af killingen, når den bliver 5 måneder.

Kampagnen på nettet
Dba.dk, Guloggratis.dk, Kattegalleri.dk,
Kattegale.dk, Facebook, dyrlæger, dyrehandlere 
og mange andre steder.

KAMPAGNEN 
KØRER STADIG! 
Du kan nå at hjælpe 
kattene endnu!

Fakta om 
kampagnen

Midlet til at opnå dette er neutralisering af så 
mange katte som muligt. Inges Kattehjem ønsker 
at rette en varm TAK til alle de mennesker, der 
indtil videre har hjulpet os med at udbrede 
budskabet ved at dele på Facebook, sætte pla-

kater op hos lokale handlende og på biblioteker, 
kommuner, i svømmehaller o.lign. steder,  dele 
postkort ud overalt i sommerlandet og sat fokus 
på problematikken over for familie, venner og 
kollegaer.

  Klik 
»Synes godt om« 

  på Facebook.dk/

           stopkillinger
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Følg med på 
Stopkillinger.dk

Det er DYRT 
at anskaffe sig en killing
Selvom du får den gratis, er der nogle udgifter, 
du må påregne.  VIGTIGST er neutraliseringen, 
som typsik koster mellem 1.000-3.000 kr. 
Se priseksempel her:

 5 måneder:    

Klip
       & mærk

HUSK Din killing bør kastreres/steriliseres  øre- og chipmærkes, når den 

fylder 5 måneder. Det koster typisk mellem 1.000 og 3.000 kr. Har du råd til det?
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Dette års kampagneannonce

Det er dyrt at hente en gratis kat hos en privatperson. 
Selv om sælger ikke vil have noget for den, kommer den 
til at koste dig minimum 3500 kr., hvis du vil være en 
ansvarlig katteejer. Har du råd til det?

Kat:
Dyrlægeeftersyn + 1. vaccine:
2. vaccine:
Nautralisering:
Øremærkning
Chipmærkning
Ormekur:
Loppekur
Ekstra dyrlægeregninger:

0 kr.
600 kr.
300 kr.

1500 kr.
250 kr.
450 kr.
200 kr.
200 kr.

????? kr.

3500 kr.

Husker du 
sidste års kampagne? 
I 2012 kørte Inges Kattehjem en landsdækkende kampagne 
for at gøre opmærksom på, at killinger jf. Bekendtgørelse om 
overdragelse af kattekillinger skal være 12 uger gamle, før 
man må tage dem fra deres mor. Vi kører denne kampagne 
igen i 2014, hvor I atter vil kunne hjælpe os med at dele 
budskabet til så mange som muligt. .dk

Jeg skal blive    hos min mor, til jeg er  12 uger                     gammel

Det er ulovligt og strafbart for både køber og sælger at tage en killing på under 

12 uger fra sin mor. Læs bekendtgørelsen på Retsinfo.dk. For kattenes skyld.
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Kampagnen i bybilledet 
Annonce i Metro Xpress den 17. maj.
Freecards (gratis postkort) 
i hele Danmark i uge 25 og 26.

PLAKATER OG POSTKORT
Maxi Zoo kæden
Poppi kæden
Bonnie kæden
Dyrlæger over hele Danmark
TICA Viking Cats
Royal Canin
Whiskas

KAMPAGNEMATERIALE
90x70 cm plakater
Freecards
Postkort
Bannere

BURGARDINER PÅ UDSTILLINGER
Roskilde Dyrskue
TICA Viking Cats Rødovre Centrum
Katteudstilling i Nr. Åby, Fyn
Landsskuet i Herning

PLANLAGT DELTAGELSE HOS DR/TV2
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VIGTIG ÆNDRING AF 
Lov om mark- og vejfred
Lov om mark- og vejfred bliver nu ændret, så 
det ikke længere er tilladt at skyde omstrej-
fende katte og hunde. ”Dette er et vigtigt 
skridt for dyrevelfærden i et moderne, civi-
liseret samfund, som Inges Kattehjem hilser 
aldeles velkommen”, udtaler mangeårig direk-
tør for Inges Kattehjem, Jørgen S. Petersen.

NY JYSK AFDELING
Vi leder stadig efter det rette sted at etab-
lere vores nye, jyske afdeling. Efter mere end 
20 års samarbejde med Lund Dyreklinik i 
Horsens om driften af vores internat er vi 
nu på udkig efter nye, egnede lokaler og det 
rette, lokale initiativ at starte op på. 
Vi tager MEGET gerne imod et godt tip. 
Skriv til os på 
ik@inges-kattehjem.dk

 Kr.

 325,-
 Kr.

 295,-
 Kr.

 285,-

NYHEDER FRA

KATTENES VERDEN

Nye smykker
         til dig eller en katteven

Sterlingsølv 
med zirkonia sten

Sterlingsølv 
med zirkonia sten

Oxyderet 
sterlingsølv

Glæd en katteven eller dig selv med et eller flere af disse smukke og unikke sølvsmykker af kunsthåndværker 
Tina Rasmussen fra Glamsbjerg på Fyn. Tina er også kunstneren bag vores logosmykke, som du kan bestille via 
girokortet i midten af bladet eller vores webshop. Hvert smykke er et håndlavet unikum, så der findes kun et af 
hvert, og de laves kun i et begrænset antal. Se mere om kunstneren og hendes smukke arbejde på Katinadesign.dk. 

Bestil de smukke smykker på Inges-kattehjem.dk/webshop
Sølv- eller gummikæde kan købes separat.
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Alle katte, Inges Kattehjem 
formidler til nye hjem via vores 
internater, bliver neutraliserede, 
og vi støtter genudsætning af 
vilde, vildtlevende katte, hvor 
katten fanges i en fælde, bliver 
neutraliseret og herefter slup-
pet fri i det område, den kom 
fra, med en fodervært til at 
sørge for den. Desuden har vi 
mere end rimelige priser på 
neutralisering af privatejede 
katte på vores klinikker. Og en 
stor del af vores rådgivnings- og 
oplysningsarbejde består i at 
udbrede budskabet om vigtighe-
den af at neutralisere, som det 
f.eks. er tilfældet i vores aktuelle 
landsdækkende kampagne ”Stop 
Killinger”, man kan læse mere 
om andetsteds i bladet.

Det er uhyre vigtigt at under-
strege, at for hver gang en 
privatperson avler huskattekil-
linger, som bliver afsat til andre 
privatpersoner, er der en nød-
lidende, herreløs kat, der ikke 
får hjælp. Tusindvis af herreløse 
killinger og voksne katte bliver 
hvert år indbragt på de danske 
internater, men vi har selvfølge-
lig begrænset plads. Det gælder 
for alle internater, at når der er 
en kat i hvert bur, kan der ikke 
modtages flere, før nogen har 
fået nyt hjem. For hver privat-
avlet huskat, der hentes hos 
naboen, er der en herreløs kat, 

for at at få killinger, til at folk 
synes, det er sød oplevelse, hvor 
man er overbevist om, at man 
sagtens kan afsætte killingerne. 
At folk bevidst avler huskatte 
er desværre en rigtig dårlig idé, 
hvis man kigger på den samlede 
kattevelfærd.

Der er estimeret en halv million 
flere katte i Danmark, end der 
er hjem til. De står uden for 
ejerskab og lever vildt i naturen. 
Nogle er tamme, og andre skyr 
mennesker. Dette er meget pro-
blematisk, eftersom katten ikke 
er et faunadyr i Danmark og 
derfor ikke hører hjemme i vores  
miljø. Den kommer oprindeligt 
fra væsentligt varmere himmel-
strøg og er ilde stedt i vinter-
halvåret, hvor den har svært ved 
at finde føde og ly og holde sig 
varm. Tusindvis af herreløse katte 
går hvert år til grunde pga. sult, 
kulde og sygdom, fordi de ikke 
kan klare sig selv. Den naturlige  
følge af denne viden er at 
begrænse antallet af herreløse 
katte vha. neutralisering. Jo færre 
katte der fødes, jo færre katte vil 
leve dårlige liv. Det giver sig selv, 
at antallet af katte og hjem bør 
stemme overnes.

De danske dyreværnsorganisa-
tioner kæmper en brav kamp 
for at få neutraliseret så mange 
katte som overhovedet muligt. 

Inges Kattehjem er nok bedst 
kendt for at være den dyre-
værnsorganisation i Danmark, 
der formidler flest herreløse 
katte til nye hjem hvert år. Det 
er da også vores fornemste 
opgave. Men vores store oplys-
ningsarbejde er mindst lige så 
vigtigt for de danske katte. De 
4000 katte, der hvert år får kær-
lige hjem fra vores internater, er 
ikke mange sammenlignet med, 
hvor mange katteliv vi indirekte 
er i berøring med via vores 
gratis rådgivningstjeneste, vores 
hjemmeside, vores facebook-
gruppe, alt vores oplysningsma-
teriale og sidst men ikke mindst 
vores landsdækkende kampag-
ner. Ofte består vores arbejde 
derfor i at vejlede mennesker 
om at skabe bedre kattevelfærd; 
enten fordi de selv kontakter 
os, eller fordi de ser en af vores 
mange kampagneannoncer.  Her 
drejer det sig først og fremmest 
om at formidle vores holdning 
til et emne, hvor vi håber at 
kunne bearbejde nogle eksiste-
rende holdninger i befolkningen, 
som vi af bitter erfaring ved 
ikke tjener kattene godt.

Det bedste eksempel herpå er 
holdningen til, at det er godt 
at få et kuld killinger på ens 
egen huskat. Begrundelserne er 
mange og spænder lige fra my-
ten om, at hunkatten har behov 

Hvorfor private bør afstå fra 
at avle huskattekillinger
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i, at privatpersoner altid bør 
neutralisere deres huskatte? Vi 
synes, at en halv million herre-
løse katte er en halv million for 
mange, og så længe dette er 
virkeligheden for tusinder og 
atter tusinder katte i Danmark, 
arbejder vi hver eneste dag 
utrætteligt for, at der bliver født 
så få katte som muligt til dårlige 
liv. Kun vha. neutralisering er 
dette muligt.

Vi håber, at vi med denne artikel 
har fået åbnet nogle øjne for, 
hvorfor vi evig og altid henstiller 
til, at man henter sin huskat på 
et internat og på denne måde 
er med til at højne den samlede 
velfærd for de danske katte.

end der er hjem til. Desuden 
bliver internatskatte ikke til 
flere, fordi de automatisk bliver 
neutraliserede.

En sjælden gang imellem får vi 
med vores holdning til privat avl 
af huskatte stødt nogen, som 
har optrådt ansvarligt, da de fik 
killinger på deres hunkat: Mor-
kat og killinger er alle blevet 
neutraliserede, øremærkede, 
vaccinerede og hvad der ellers 
skal gøres, og man har selv be-
holdt hele familien og dermed 
ikke indirekte været skyld i, at 
en internatskat ikke fik et hjem, 
og en anden herreløs kat ikke 
fik dens plads på internatet. 
Det er naturligvis ikke denne 
situation, vi har i tankerne, når 
vi fortæller om problemerne for 
kattene ifm. privat huskatteavl. 
Men hånden på hjertet: Hvor 
ofte har du hørt om, at nogen 
har handlet sådan? I forhold 
til hvor ofte nogen har hentet 
en kat privat uden krav om 
neutralisering? Kan man på et 
oplyst grundlag være uenig med 
det samlede dyreværnsdanmark 

der bliver siddende på interna-
tet; den fik ikke et hjem i denne 
omgang, som ellers ville frigive 
pladsen til at hjælpe den næste, 
der nu stadig må leve på gaden, 
hvor den fortsat kan formere 
sig og lave flere efterkommere 
til et dårligt liv. Det er sådan, 
virkeligheden ser ud, selvom 
mange ikke kan lide at se den i 
øjnene.

Vi forstår godt, at mennesker, 
der ikke beskæftiger sig med 
dyreværn og derfor ikke har 
viden om, hvor kummerligt et 
liv de herreløse katte har, ikke 
nødvendigvis overvejer, om det 
i et større perspektiv er en god 
idé at avle flere huskattekil-
linger. Derfor er vi altid meget 
opmærksomme på at tage en 
respektfuld og konstruktiv 
dialog med folk, der går i tanker 
om at lade deres huskat få 
killinger. Desværre oplever vi 
ind imellem, at alle argumen-
ter preller af. Det er meget 
frustrerende at stå på sidelinjen 
og opleve, hvor mange privat-
personer der rask væk avler 
killinger på deres huskatte, når 
vi hver eneste dag må sige nej 
til at tage imod herreløse katte, 
der har brug for at komme ind 
på vores internater, fordi vi ikke 
har plads. Hvis flere hentede kat 
på internat, ville færre privat-
personer kunne afsætte killinger 
af egen avl og dermed blive 
tvunget til at bremse produktio-
nen af overskudskillinger. Husk 
i denne forbindelse at der er en 
halv million flere katte i landet, 

HuskInges Kattehjem er en privat 

organisation, som ikke modtager 

offentlig støtte og derfor er 100% 

afhængig af private bidrag. 

Støt vores arbejde og hjælp kattene: 

Gå ind på Inges-kattehjem.dk/
webshop og giv en donation. 

Du får fuldt fradrag og 
dermed dobbelt så meget for pengene.
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INTERVIEW METTE GJERSKOV

Mange dyrevenner undrer sig over, 
at der ikke findes en ”kattelov”. 
At al lovgivning om katte ikke er samlet et sted, 
som det er tilfældet med hunde. 
I samme moment kan det undre, at vi ikke har obligatorisk mærkning og registrering af ejerkatte. 
Men er det så lige til at ændre lovgivningen? Og er det overhovedet nødvendigt? 
Fransiska Andersen fra Inges Kattehjem (FA) har mødt fødevareminister Mette Gjerskov (MG)
til et interview på hendes kontor i Fødevareministeriet.

FA: ”Mette, hvordan kan det være, at der endnu ikke 
er kommet en ”kattelov”, der samler lovgivningen om 
katte, ligesom det er tilfældet for hundene?”

MG: ”Vi har en del lovgivning om specifikke dyre-
arter på produktionsdyrsområdet. Der er mil-
lioner af produktionsdyr i Danmark og ofte rigtig 
mange dyr hos den enkelte landmand, og stordrif-
ten i landbruget fordrer, at der er faste procedu-
rer i loven for, hvordan de forskellige arter skal 
håndteres, så deres behov tilgodeses bedst muligt. 
Lovgivning om f.eks. arealstørrelse pr. dyr i bedrif-
ten er nødvendig, da der er stor forskel på, hvor 
meget plads hhv. en høne og en ko kræver - især 
når der er hundredvis samlet på et sted.

På familiedyrsområdet laver man normalt ikke 
speciallovgivning for de enkelte dyrearter, vi 
mennesker holder som kæledyr, såsom katte, 
hamstere og marsvin. Vores dyreværnslov, som 
alle borgere skal overholde, foreskriver i sine 
to første paragraffer, at alle dyr skal behandles 
forsvarligt og beskyttes bedst muligt mod smerte, 
lidelse, angst, varigt men og væsentlig ulempe, og  
at enhver, der holder dyr, skal sørge for, at de be-
handles omsorgsfuldt og passes under hensynta-
gen til deres behov. Det er bestemt mit indtryk, 
at langt de fleste kæledyrsejere behandler deres 

dyr rigtig godt, og jeg ser derfor ikke nogen grund  
til at lave en decideret kattelov og dermed gribe 
unødigt ind i en masse almindelige familiers 
hverdag,

Hundeloven blev ikke lavet for at højne hundens 
status, men alle dyr har jo allerede ifølge dyre-
værnsloven krav på omsorgsfuld behandling - fra 
de største til de mindste. Og det gælder selv-
følgelig også hunde og katte. Hundeloven blev 
udfærdiget som en forbrugerbeskyttelseslov, 
fordi hunde kan gøre skade på mennesker, husdyr 
eller ejendom, hvor det er nødvendigt at kunne 
placere et ansvar hos ejeren - især i erstatnings-
mæssige spørgsmål. Jeg tror, vi alle kan blive enige 
om, at katte ikke på samme måde kan være til 
fare for nogen eller noget, og derfor er der heller 
ikke brug for at beskytte mennesker, husdyr og 
ejendom mod katte, hvorfor der ikke er behov 
for en kattelov. Der er jo ingen grund til at lov-
give mod et problem, der ikke findes. Til gengæld 
sørger jeg for, at lov om mark- og vejfred, som 
indeholder nogle regler omkring omstrejfende 
husdyr, bliver ændret, så det ikke længere er 
tilladt at skyde en hund eller en kat, der strejfer, 
når bare man har givet besked. Det synes jeg er 
et vigtigt skridt i et civiliseret samfund og ikke 
mindst et løft af både hundens og kattens status.”
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FA: ”Men hvad så med obligatorisk mærkning og 
registrering af ejerkatte? Hvorfor skal vi ikke mærke 
og registrere vores katte, som vi skal vores hunde?”

MG: ”Årsagen til at vi skal mærke og registrere 
vores hunde, har jeg netop været inde på: Man 
er nødt til at kunne placere et ansvar hos ejeren, 
hvis uheldet er ude. Desuden har vi ikke vildt-
levende hunde i Danmark, og derfor ved man, 
at enhver omstrejfende hund har en ejer. For 
kattene ser det anderledes ud: Som tidligere 
nævnt opstår der normalt ikke situationer, hvor 
en katteejer er ansvarlig for kattens ødelæggelse 
af mennesker, husdyr eller ejendom. Dyreværns-
organisationer m.fl. oplyser endvidere, at der er 
omkring en halv million katte i Danmark, som 
enten befinder sig i en gråzone, hvor det er 
tvivlsomt, om katten har en ejer, eller hvor det 
drejer sig om decideret vildtlevende katte, der 
med sikkerhed står uden for ejerskab.

Der er altså ikke noget behov for hverken at 
beskytte nogen eller noget mod kattene ved at 
kunne finde frem til ejeren via den obligatoriske 
mærkning og registrering, og hvad skulle der 
egentlig ske med den halve million katte, hvor 
der ikke kan findes en ejer? Skulle man aflive 
dem, fordi de med et blev ulovlige? Det vil jeg 

selvfølgelig ikke være med til! Men det er vigtigt 
at informere katteejerne om, at det er en rigtig 
god idé at mærke sin kat, så man får besked, hvis 
den kommer til skade og kan finde ejeren, hvis 
den løber væk.”

FA: ”Men vil du ikke medgive, at det kunne højne 
kattens status som familiedyr, at man som ejer er 
forpligtet til at mærke og registrere den?”

MG: ”Det er bestemt ikke utænkeligt, at det kunne 
have den effekt, men som verden ser ud i dag er 
det som sagt ikke muligt at gennemføre, fordi der 
også må tages hensyn til bestanden af de vildt-
levende katte, vi selvfølgelig ikke ønsker at stille 
dårlige. Men lige nu er det også et langt større 
problem for kattenes velfærd, at der fødes så 
mange killinger, der ikke er hjem til, og det kan vi 
ikke lovgive os ud af. Derfor støtter jeg i høj grad 
dyreværnsorganisationer som Inges Kattehjems 
store arbejde for at oplyse om vigtigheden af at 
sterilisere og kastrere huskattene, så antallet af 
herreløse katte begrænses. Der skulle gerne være 
et hjem til hver en kat! Kommer vi i en situation, 
hvor langt de fleste katte har en ejer, vil jeg meget 
gerne være med til at kigge på en lov om obligato-
risk mærkning og registrering af katte.”

Inges Kattehjem takker Ministeren for hendes tid.
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50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset

Danmarks største 
katteorganisation

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 	
katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for 
at mindske antallet af “overskudskatte”. 	
Herunder støtter vi genudsætning af 

	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katteregister:
	 Gratis landsdækkende registrering af 	

alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at  
informere om det ansvar, man påtager 
sig ved at tage en kat eller killing til sig 
i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 	
fordel for kattene.

STØT
INGES KATTEHJEM
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BETÆNK Danmarks 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt 
hos Told & Skattestyrelsen efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som 
berettigede til at modtage gaver 
mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem 
fritaget for arve- og boafgift. 
Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske 
gaver. Vores advokat opretter gratis 
testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon  33 23 10 10

STØT
INGES KATTEHJEM

Når du støtter 
Inges Kattehjem, 
får du dobbelt 

så meget for pengene

VI HJÆLPER 
KATTENE
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Besøg vores 
afdelinger og
høst masser af gode

Bliv gratis medlem
i din lokale afdeling og få 5% 

            på alle varekøb*.
*Der ydes ikke rabat på katte og allerede 

nedsatte varer.
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Inges KatteklubInges Katteklub

vi sælger alt 
hvad kattehjertet kan Begære
og vores priser er mere end rimelige. 
samtidig støtter du vores arbejde 
for danmarks herreløse katte.

efterårs
tilbud 

ekstra gode tilbud på foder 
og udstyr til killinger

Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag................................... kl. 10-17
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ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linjen herunder.

Jeg bestiller herm
ed:

Girokort



 Spørgsmål
Jeg opdagede forleden, at min nye kat havde tabt et 
knurhår. Nu er jeg bekymret for, om den får et nyt.

Jesper Lange, Dragør
Svar
Du kan være ganske rolig; det skal nok komme 
et nyt knurhår, hvor det gamle er faldet af - eller 
nærmere ”fældet af”. For kattens knurhår er nem-
lig ekstra tykke hår, som den bruger til at vurdere, 
hvor tæt den er på sine omgivelser, og til at måle 
om den kan komme igennem f.eks. et hul i hegnet.

 Spørgsmål
Hvor kan man læse mere om at klikkertræne sin kat?

Lone Sommer Mortensen, Herning
Svar
Inges Kattehjems medlemsblad, som kan læses gra-
tis på vores hjemmeside, kommer med forslag til 
fire lette øvelser fra februar 2012 t.o.m. november 
2012. Vi kan varmt anbefale bogen ”Klikkertræning 
af katte” af Karen Pryor, som er udsolgt fra forlaget 
men kan lånes på biblioteket.

 Spørgsmål
Min kone og jeg har en hunkat på seks år, som er ste-
riliseret og lever inde. Vi besøgte jer for nogle uger siden, 
fordi vi havde besluttet os for at udvide familien med 
en killing, da vi synes, vores hunkat virker til at kede sig 
en smule. Vi blev noget forbavsede over, at jeres dyre-
passer sagde, at det var en dårlig idé at sætte en killing 
sammen med en voksen kat. Vi fik en forklaring, men 
fordi der var mange mennesker, fik vi ikke helt fat i det 
hele. Vi ønsker jo kun det bedste for vores kat.

Børge Kofoed, Fredericia
Svar
Voksne katte er generelt ikke glade for killinger, der 
ikke er deres egne. Årsagen er, at katten ikke er et 
flokdyr i traditionel forstand som f.eks. en hund, 
hvor det er naturligt, at andre flokmedlemmer får 
unger, som man skal forholde sig til.  Katte lever 
fortrinsvis alene i naturen og har derfor en anden 
mentalitet. De fleste voksne katte er helst fri for 
killinger, da en killings høje energiniveau stresser 
den voksne kat. Man kan sige, at kattene ”ikke taler 
samme sprog”. Derfor spørger vi altid, om den 
kat, man har i forvejen, tidligere har været vant til 
killinger i sit voksenliv. Hvis ikke det er tilfældet, 
formidler vi som udgangspunkt ikke en killing, da 
det er vores erfaring, at det i 9 ud af 10 tilfælde går 
galt, fordi kattene ikke kan finde melodien. Så hel-
lere vælge en anden voksen kat, hvor de to kattes 
mentalitet passer sammen, så de kan få glæde af 
hinanden i mange år fremover.

BREVKASSEN
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overdrevet. Derfor er det meget vigtigt, at dyr 
ikke holdes på denne måde i for lang tid. Vi ople-
ver det sjældent med kattene i vores arbejde på 
internaterne, men nogle katte udvikler stereotyp 
adfærd meget tidligt, og da er det vigtigt, vi får 
givet dem mere plads, inden det udvikler sig.

I nogle hjem kan stereotyp adfærd ses hos f.eks. 
hunden, der hele tiden prøver at fange sin egen 
hale, men bestemt også hos katte, og det er 
desværre langt mere udbredt, end man lige tror. 
Katte kan udvikle stereotyp adfærd i hjemmet 
af rigtig mange årsager, og det er i langt de fleste 
tilfælde ejerens skyld. Lang tids leg med en laser-
pind, hvor katten desperat og uden succes prøver 
at jagte prikken på væggen, kan til sidst hos nogen 
katte udvikle sig så voldsomt, at katten sidder 
dag ud og dag ind og venter på prikken, så den 
kan fange den. Katten kommer i konflikt med sig 
selv, og det er typisk den konflikt, der til sidst vil 
udløse stereotyp adfærd. Hvis en kat har en ejer, 
der skælder den voldsomt ud eller endda yder 
fysisk vold mod den, vil den stadig rigtig gerne 
kæles af ejeren, men den tør ikke, og det skaber 
en konflikt inden i katten der gør, at den vælger 
at sætte sig ned og soignere sig selv. Det er en 
behagelig handling for katten at gøre, men over 
tid vil det blive en tvangshandling som gør, at den 
konstant vil soignere sig og til tider soignere sig 
helt hårløs. Man kan også nogle gange se stereo-
typ adfærd, hvis katten skifter hjem, man flytter, 
der kommer nye familiemedlemmer, der lever 
mange katte sammen, hvor sammensætningen 
slet ikke fungerer og andre forandringer/stres-
spåvirkninger. Nogle katte er rent genetisk mere 
disponerede for at udvikle stereotyp adfærd end 
andre, bl.a. siameserkatte.

Hvor mange har ikke siddet og grint og syntes, 
det var så nuttet, når man i fjernsynet fredag 
aften kunne se sjove hjemmevideoer, og der kom 
bjørne frem, som stod og hoppede på forbenene 
eller stod og vævede hovedet fra side til side? Bag 
disse nuttede trin gemmer sig dog desværre en 
anden og langt mere dyster virkelighed.
Det, bjørnen laver, kaldes stereotyp adfærd.

Stereotyp adfærd opstår blandt dyr, der holdes 
forkert eller har smerter af anden slags. Det star-
ter med, at dyret laver en adfærd, som normalt 
er en afslappende adfærd, men går hen og bliver 
en adfærd, de gør om og om igen hele tiden, uden 
det har nogen åbenlys funktion. Man mener, det 
udløser endorfiner, som lindrer smerte og ube-
hag, og dermed forsøger dyret at undgå at blive 
sindssygt. 

Man kan se stereotyp adfærd i nogle zoologiske 
haver; som sagt bjørnen der væver, tigeren der 
går frem og tilbage eller i 8-taller i anlægget/buret, 
eller elefanten der rokker frem og tilbage. Man 
ser det også blandt landbrugsdyr: Tremmegrise 
der konstant bider i tremmer, eller heste der står 
i bås og begynder at spise deres trug eller spise 
deres båse. Dette kan være meget farligt for dy-
rene. Ikke nok med at stereotyp adfærd er udtryk 
for en alvorlig ubalance i dyrets psyke, det kan 
også være en dybt selvskadende adfærd for dyret. 

Det er bestemt ikke kun i industrien og zoo-
logiske anlæg, hvor dyr holdes på en måde, der 
frarøver dem deres naturlige udfoldelse, man 
ser stereotyp adfærd; det ses også på internater 
samt i folks egne hjem. Hvis dyr holdes for lang 
tid på internat, kan de begynde at vandre frem og 
tilbage i buret eller begynde at soignere sig selv 

 ADFÆRD

Stereotyp adfærd
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Tager man en kat, der er vant til at rende uden 
døre og placerer den i en lejlighed, er det tydeligt 
at se stereotyp adfærd: Katten vil typisk rende 
frem og tilbage eller i 8-taller eller lave en utålelig 
snakken konstant. En anden grund til meget snak-
keri kan være, at katten er kønsmoden, og den 
vil udvikle stereotyp adfærd som følge af dens 
kønshormoner og manglende afløb for disse, hvis 
katten holdes inden døre. Her er det vigtigt at få 
katten neutraliseret.

Hvis man ser begyndende stereotyp adfærd, er 
det enormt vigtigt at forsøge at afhjælpe dette så 
hurtigt som muligt, da det er utrolig svært, omend 
i mange tilfælde umuligt, at fjerne allerede opstået 
og integreret stereotyp adfærd. Det første og 
vigtigste skridt er at lokalisere årsagen til kattens 
stress og dernæst forsøge at fjerne den. Det er vig-
tigt, at katten har adgang til at få dækket sine basale 
behov såsom vand, mad, kattebakke,kradseområde 
og gemmesteder. Ydermere er det vigtigt at lege 
med katten og kæle med den og samtidig ignorere, 
hvis katten springer over og laver sin stereotype 
adfærd. Det er yderst vigtigt ikke at skælde katten 
ud eller give den opmærksomhed for sin adfærd, 
da dette kan forstærke den. 

Dyr er ikke ene om at udvise stereotyp adfærd. 
Det ses også hos mennesker; særligt folk med 
autisme eller svær depression, hvor man kan fin-
de mennesket ude af sig selv i gråd, siddende på 
et gulv og rokke. Hos mennesker såvel som dyr 
er årsagen til stereotyp adfærd helt og holdent
det samme princip: At forsøge at tåle en utåle-
lig tilværelse.

Christina Christensen Agerskov,
dyrepasser og adfærdskonsulent
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har måske været grunden til, 
hun løb herreløs rundt. Som 
maine coon havde hun lange hår 
i ørerne, store fødder og hår 
mellem tæerne. Det er måske 
ikke de mest feminine attribut-
ter, hvis man er en god, gammel-
dags gårdkat.

Efter nogle dage kom Mynthe 
ud af værelset. Hendes ego 
var enormt, taktikken var: Giv 
ham forebyggende et par på 
låget med jævne mellemrum, 
så han kan lære, at ”there’s a 
new sheriff in town”. Stakkels 
Olfert. Han tog imod de fleste 
slag uden at gøre noget tilbage. 
Fortrak sig heldigvis ikke ud 
men op på et bord, hvor hans 
gode tæppe var. Og se det blev 
forsvaret. Han fandt sig i at blive 
jagtet - få øretæver - blive hvæ-
set ad - skubbet væk fra sofaen, 
hvis Mynthe ville kæle, MEN næ 
nej, om hun skulle røre HANS 
tæppe, her gik grænsen. Det 
blev accepteret. 
 
Der var ret få slåskampe, og 
kattene blev holdt adskilt i 
dagtimerne, så Olfert fortsat 
kunne nyde sig udeliv. Mynthe 
ville jeg gerne have skulle være 

af med den blærebetændelse. 
Lige legesyg var hun hver gang 
- hvad hun ikke kunne få ud 
af den bold, der lå i buret. Så 
hurtigt hun var parat, hentede vi 
hende. Vi var lidt lorne ved det, 
for den søndag kom hele den 
pukkelryggede familie - inkl. tre 
børn. Lidt voldsomt, måske, men 
hun kom til at bo på gæstevæ-
relset. Der blev givet instrukser 
til både børn og voksne om at 
gå ind en og en, være rolige osv. 
Ikke fordi der var meget behov 
for det, for hun kastede sig på 
skødet af dem, der gad sidde 
der, og gav gerne sit boldshow 
til dem, der gad kigge.
 
Planen var, hun skulle bo der-
inde i hvert fald en god uges tid 
med døren mere og mere åben, 
så de to katte kunne vænne 
sig til hinanden. Vi var meget 
nervøse for, om den ”gamle” 
kat, Olfert på to år, ville pakke 
sine sydfrugter. Vi vidste, han var 
meget blid, så han ikke ville gøre 
hende noget. Hvæset blev der 
- spruttet også. Olfert kunne 
ikke lige se hendes ynder, som 
vi kunne. Hun er hel eller halv 
maine coon, dyrlægen vurderer 
hel men for lille til avl, så det 

Jeg vil lige fortælle om Mynthe, 
som vi hentede den 27/11-2012 
på jeres afdeling i Glostrup. Jeg 
havde året forinden hentet to 
brødre, men desværre forsvandt 
den ene. Meget lidt udekat var 
han, men vejen tager jo sine. 
Den tilbageværende skulle ikke 
være alene tænkte vi, og kørte 
derfor af sted ned til jer. Jeg er 
bestemt ikke til langhårskatte, 
vi er på arbejde fra morgen 
til aften og vil gerne have, at 
kattene kan løbe frit ud og ind 
ad kattelemmen. Nå, nuttet var 
Mynthe, så vores blik faldt først 
på hende, så gik vi lidt rundt 
hver for sig - der er jo ingen 
mangel på søde katte, men 
vi stødte på hinanden et par 
gange ved Mynthes bur. Tredje 
gang blev vi enige om, at vi jo 
ikke måtte holde pelsen imod 
hende, når hun nu fuldstændig 
havde charmeret os med sit 
utroligt legesyge væsen og store 
kærtegn.
 
Mynthe havde lidt blærebe-
tændelse og kunne ikke tages 
med hjem med det samme. Jeg 
var nede og besøge hende tre 
gange på vej hjem fra arbejde, 
mens vi ventede på, hun kom 

Mynthe
– hun hører til hos os

Er din kat mærket og registreret 

i Dansk Katteregister?

Er dine oplysninger up to date,

hvis den forvilder sig bort? 

Tjek dansk-katteregister.dk
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hun jo må være to - tre år. Hun 
er utroligt kælen, og en søndag 
på sofaen er en invitation til at 
lægge sig på vores maver, kaste 
sig om på ryggen, spinde højt 
og skubbe til vores hånd med 
hovedet, hvis vi holder op med 
at kæle for hende. Og så er hun 
musefanger ekstraordinaire! 
I musesæsonen bliver det til 
alt mellem tre og syv mus om 
dagen. Hun er gavmild med sin 
fangst og giver gerne en halvle-
vende mus både til os og Olfert. 
Jeg har måttet lære at aflive de 
små, sørgelige kræ, for det går 
jo ikke, de skal lide i timevis, til 
min mand kommer hjem.
 
Vi havde ret i vores første ind-
skydelse den søndag hos jer i 
Glostrup. Mynthe hører til hos 
os.
 

Hilsen B. og E. Jessen

kom sidst, og så må hun sættes 
på plads - det ignorerer hun 
fuldstændig. 
 
I sin korte tid hos os har vi lært, 
at Mynthe er meget klodset. 
Hun har i påsken i år måttet til 
dyrlæge - en lørdag eftermid-
dag, en helligdag naturligvis. Hun 
var kommet voldsomt til skade; 
var vist faldet ned fra et træ 
og havde fået revet låret op og 
lårmusklen næsten over. Det 
kostede dels en formue og en 
beslutning om at tegne en for-
sikring, for med den manglende 
ynde var vi bange for, der kunne 
ske noget igen. Uheldet kostede 
også to uger inde, medicin, vask 
af sår og krave på. Ikke særlig 
sjovt, hvis man spurgte Mynthe.
 
Mynthe er trampet ind i vores 
hjerter med træsko på, står ikke 
tilbage for noget, har bevaret sit 
utrolige, legesyge væsen, selvom 

inde til den anden side af nytår 
- i hvert fald. Jeg er vokset op 
med katte, men pludselig er 
man blevet sart, så det med 
at finde det rigtige tidspunkt 
at lukke ud ud, det var sørme 
svært. Hendes store ego, mod 
og personlighed til trods, så tog 
det meget, meget lang tid for 
hende at blive glad for at være 
ude. Hun syntes, det var farligt 
- MEGET farligt. Det blæser, der 
er mærkelig lugte og mærkelige 
dyr. Som tiden er gået, er hun 
blevet helt glad for det, selvom 
hun foretrækker at sove i en 
varm fodende om natten og på 
et lunt tæppe meget af dagen, 
hvis det skulle vise sig at være 
bare lidt koldt.
 
Den frygtede pelspleje? Den 
passer hun selv. Vi hjælper 
hende selvfølgelig af med 
præstelus og burer, for det er 
det lange hår jo en støvsuger 
for, men ellers klarer hendes ru 
tunge det meste med minimal 
supervision af os, så det havde 
vi ikke behøvet at frygte.
 
De to katte? De er i mellem-
tiden blevet rigtigt fine venner, 
Mynthe kan godt glemme, hun 
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og infektioner der involverer øjets slimhinde 
(konjunktivitis). Herpesviurskeratitis kan vise 
sig ved karakteristiske dendrit sår eller være af 
mere kronisk karakter. I tilfælde af konjunktivitis 
ses også ofte infektion i næsens slimhinde og de 
øvre luftveje.

Virus nedsætter kattens immunforsvar og med-
fører, at andre infektioner får nemmere ved at 
inficere katten. Derfor optræder chlamydia og 
mycoplasma ofte samtidig med herpesvirus.

Diagnosen stilles oftest ud fra 
de kliniske symptomer
Hvis infektionen medfører de karakteristiske sår 
på hornhinden, kan diagnosen stilles med stor 
sikkerhed, idet det kun er herpes virus, der giver 
sår med det udseende.

Det kan foretages en laboratorietest (PCR, Po-
lymerase Chain Reaction) på materiale udtaget 
fra slimhinde og eller hornhinde. Desværre der 
flere fejlkilder ved testen, og resultatet må altid 

90% af alle katte har haft 
infektion med FHV1 
Når katten smittes med virus, får den et akut 
udbrud af sygdommen. Den akutte infektion 
bekæmpes af kattens immunforsvar, og symp-
tomerne aftager. Men ca. 80% af alle smittede 
katte skiller sig ikke helt af med sygdommen og 
bliver hermed kroniske smittebærere. Hos disse 
katte gemmer virus sig i nerveceller, hvor kattens 
immunsystem ikke kan nå virus. Hvis kattens 
immunforsvar senere nedsættes, som f.eks. ved 
stress, kan virus aktiveres igen, og katten får atter 
symptomer. Hvis dette sker, vil katten igen kunne 
smitte andre katte. 45% af smittebærere vil på et 
eller andet tidspunkt senere i livet udskille virus.

FHV1 giver anledning til symptomer i de øvre 
luftveje og i øjet. Der ses nysen og vandig udflåd 
fra næsen, tåreflåd samt rødme og hævelse af 
øjets slimhinde.

Der kan differentieres mellem herpesvirusinfek-
tion, der involverer øjets hornhinde (keratitis), 

Dyrlægen
 herpesvirus hos kat

Felint herpes virus (FHV1) er en artsspecifik infektionssygdom, 
som typisk i det akutte stadie rammer killinger og unge katte. 
Disse smittes ved kontakt med andre katte. Smitten sker via sekret fra syge katte, 
som bæres så langt som 1,3 m i luften. Smitte kan også overføres via personer/skåle/
bure mv. Virus kan ikke leve i omgivelserne i mere end 12 timer.
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fektivt. Desværre er midlet ret dyrt og tolereres 
ofte ikke ret godt af katte. Dette sandsynligvis 
grundet den svidende reaktion, som rapporteres 
hos mennesket. Der kan også anvendes tablet-
ter som behandling. Disse er meget effektive 
hos nogle katte og vurderes at være rimelig 
sikre i anvendelse.

Forebyggende bør der ske en 
forebyggelse af stress i katteholdet
Undgå overbelægning og for stor bevægelse af 
katte ud og ind i katteholdet. Effekten af karan-
tæne af voksne katte er af diskutabel værdi, idet 
det anslås, at alle katte med undtagelse af killin-
ger er smittede. Minimal kontakt mellem voksne 
katte og killinger til de er fuldt vaccinerede kan 
give mening.

Vaccination hindrer ikke smitte men nedsætter 
de kliniske symptomer ved infektion.

Dyrlæge Susanne Schantz Laursen, 
Falke Dyreklinik

sammenholdes med symptomer og effekt af 
behandling.

Behandlingen af herpesvirus kan være frustre-
rende for såvel patient, ejer og dyrlæge. Be-
handlingen i de akutte stadier sigter ofte efter 
at lindre kattens gener samt undgå sekundær 
bakterielle infektioner. Der anvendes kunstige 
tårer af god kvalitet, idet herpesvirusinfektion i 
øjets slimhinde ofte medfører midlertidig tørøje. 
Evt. gives antibiotika, hvis katten samtidig lider 
af sekundære infektioner. Symptomerne vil da 
oftest aftage efter et par uger.

I tilfælde hvor øjets hornhinde er involveret, kan 
anvendes medicin som har en direkte virkning 
over for FHV1. Desværre er alle disse midler 
udviklet mod menneskets herpesvirus, som ikke 
er identisk med kattens. Derfor kan der være 
problemer med såvel effektivitet som tolerance. 
Der findes et øjendråbepræparat, som har en 
terapeutisk effekt over for kattens herpesvirus. 
Dette skal gives 5-6 gange dagligt for at være ef-
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andet; killinger som også bare 
ville få den skæbne at skulle leve 
som vilde med udsigt til kamp 
om territorier, føde og endnu 
flere killinger.

Janni er gift med Kenneth, som 
arbejder i teknikafdelingen i 
BonBon-Land. Begge to var 
kede af situationen og alle 
de små ulykkelige skæbner, 
der hvert år blev født, så de 
henvendte sig i håb om, at Inges 
Kattehjem i Næstved kunne 
foreslå en løsning. Sammen 
fandt vi ud af at lægge en slag-
plan med indfangning og neutra-
lisering samt genudsætning.

forklarede jeg dem, at det var 
deres arbejdsgivers ansvar at 
få styr på det - vel vidende, at 
man som ungarbejder ikke har 
mange muligheder for at påvirke 
sin chef, slet ikke når det, der 
reelt skulle gøres, ville betyde 
udgifter og et ansvar og arbejde, 
som virksomheden i virkelig-
heden ikke var interesseret i at 
påtage sig.  

I forsommeren 2012 blev jeg 
kontaktet af Janni og Kenneth 
vedrørende tre vildtlevende 
hunkatte, der opholdt sig i 
BonBon-Land, og som leverede 
det ene kuld killinger efter det 

I samtlige 10 år, jeg har været 
ansat hos Inges Kattehjem i 
Næstved, er der derimod ikke 
gået en sommer, uden at jeg er 
blevet ringet op af dels per-
sonale, typisk unge piger, eller 
besøgende til parken, som har 
observeret op til flere kuld vilde 
killinger, som rendte rundt og 
søgte efter mad.

Meget ofte hørte jeg fra de 
besøgende, at de havde svært 
ved at tage hjem med bevidst-
heden om, at disse killinger 
bare var overladt til sig selv og 
deres egen skæbne. Når jeg 
snakkede med de unge ansatte, 

VORES AFDELING I 
NÆSTVED FORTÆLLER

 Der er skide-skægt...
... i BonBon-Land ved Næstved

I hvert fald for de tobenede

Janni og Kenneth
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En af fordelene ved genudsæt-
ningskatte er, at disse katte kan 
være med til at holde andre 
katte fra området. Hvis man 
fjerner alle vildtlevende katte 
fra et område, vil der ikke gå 
lang tid, førend territoriet er 
overtaget af nye katte, som så 
igen formerer sig, og der bliver 
skabt et nyt problem.

Vi kan heller ikke undvære disse 
vildtlevende dyr: De tager mange 
skadedyr, og vores holdning er, at 
de meget gerne må være i natu-
ren, og leve som de vildtlevende 
efterkommere af tamme katte, 
som de er, men vi kan alle være 
med til at forbedre deres vilkår 
ved bl.a. at begrænse tilgangen af 
vildtlevende katte med neutrali-
sering, og ved at være fodervær-
ter efterfølgende.

Kirsten Andersen,
Inges Kattehjem Næstved

mad til misserne, som de så 
sørger for i fællesskab.
Den sidste hunkat, der render 
i parken, er det desværre ikke 
lykkedes at indfange endnu. 
Men Janni og Kenneth arbejder 
på sagen. Da der desværre er 
stor sandsynlighed for, at denne 
sidste hunkat også har killinger 
et sted i parken (ingen har set 
nogen), er vi måske nødt til at 
vente til sidst på sommeren, 
men så håber vi alle tre på, at 
det så vil være muligt at sætte 
et endeligt punktum for ”Ope-
ration genudsætning i BonBon-
Land”.

Siden sommeren 2012 har der 
ikke været flere opkald ved-
rørende killinger i parken, så 
det lader til, at missionen er 
lykkedes. Dette kunne være 
en opfordring til andre med 
lignende problemer at gøre det 
samme.

Fordelen ved at Kenneth 
arbejder i BonBon-Land var, at 
vi så havde adgang til parken 
efter lukketid, og bevæbnet 
med kattefælde og handsker 
gik vi i gang med opgaven. Den 
ene missemor, der gik dernede 
viste sig at være rimelig tam, 
men måske ikke nogen helt ung 
dame. Hende kunne vi sådan set 
bare tage. Udsigten til at få et 
hjem ville nok ikke være super 
god, og hun havde jo levet i 
parken længe, så vi valgte, at hun 
skulle derud igen. Killingerne 
derimod var nogle små, sky 
hvæsere, men da vi fik fat i dem 
tidligt, lykkedes det os at gøre 
dem tillidsfulde og skaffe dem 
et hjem fra Kattehjemmet. Den 
anden missemor fangede Janni 
og Kenneth i fælden en tidlig 
morgen, og så gik det ellers af 
sted til dyrlægen til neutralise-
ring. Da hendes killinger, som 
var omkring fire - fem måneder, 
endelig gik i fælden, stod det 
klart, at de desværre ikke var til 
at tæmme. Og selvom det kan 
lyde barskt, besluttede vi at lade 
dem få fred.

Man skal huske på, at det ikke 
kun drejer sig om at neutrali-
sere og genudsætte; der skal 
også være plads til, at kattene 
kan være der, og der skal være 
nogen, der vil betale for dels 
neutralisering og dels fodring de 
næste mange år. I dette tilfælde 
valgte Janni og Kenneth at påtage 
sig det økonomiske ansvar for 
de tre voksne katte, og det 
glæder os meget. I BonBon-Land 
har en af Kenneths kollegaer, 
Carsten, bygget en overdækket 
foderplads, og de ansatte køber 
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